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Ο πατέρας από ταπεινότητα ξέχασε κάτι, είναι ότι αν είµαι εδώ είναι µάλλον επειδή είµαι ο 
Δάσκαλος του Μαθητή µου, ο οποίος είναι ο γιος του. Θα ήθελα στην αρχή τουλάχιστον να 
σας ευχαριστήσω, χαίροµαι που είστε τόσοι πολλοί, τόσο για τα 40 όσο για τα 100, εγώ είµαι 
πιο πολύ ειδικός για τα 100, άρα θα µιλήσω για τα αιωνόβια. Μου άρεσε η αναφορά ότι 
χρειαζόµαστε και πιο νέους και πιο γέρους, θα ήθελα απλώς να κάνω τον δικηγόρο του 
διαβόλου, τρόπος του λέγειν, µην ανησυχείτε όταν γερνούν πάνε όλοι στην χορωδία. Άρα θα 
ήθελα να αρχίσω, αν το επιτρέψει ο Ιωάννης, για το θέµα του λογότυπου που είδατε σε 
µερικά σηµεία. Το υπόβαθρο του λογότυπου είναι πρώτα από όλα ένα αίτηµα ενός µαθητή, η 
ιδέα ποια είναι, είναι ότι όταν επιτέλους φτάνουµε στο στάδιο το Χρονοστρατηγικό της 
εκατονταετίας όπως έλεγε και ο πατέρας του σε κάποια φάση, ξαφνιάστηκες βλέπω, θα πω 
κάτι θετικό µην αγχώνεσαι, όσον αφορά τις εικόνες που µπορείτε να δείτε να ξέρετε ότι οι 
Πόντιοι αν βλέπουν εικόνες του παρελθόντος και θυµούνται µόνο το παρελθόν δεν 
πειράζουν, αν όµως βλέπουν εικόνες του παρελθόντος και στην συνείδησή τους ξέρουν ότι 
θα πάνε εκεί, τότε πειράζουν. Είµαστε στην Νέα Αργυρούπολη, δεν είµαστε στην 
Αργυρούπολη, µερικές φορές µπερδευόµαστε. Άµα ξεχάσετε την Νέα τότε έχετε την 
εντύπωση ότι είναι το ίδιο, το ίδιο είναι αλλού. Η αναφορά για το λογότυπο, αναφέρεται 
βέβαια όπως καταλαβαίνετε πρώτα από όλα στον ποντιακό αετό. Θα ήταν καλό µερικοί 
σύλλογοι να ενηµερωθούν ότι ο ποντιακός αετός κοιτάζει µόνο δεξιά, αλλά φαντάζοµαι ότι 
είναι φαινόµενο εποχής. Απλώς επειδή εγώ είµαι πιο πολύ του Κολοκοτρώνη και έλεγε ο 
άνθρωπος, ο ήρωας, ότι δίνουµε αναφορά µόνο στην Κωνσταντινούπολη, χαίροµαι πάρα 
πολύ που ο ποντιακός αετός κοιτάζει την Κωνσταντινούπολη και δεν κοιτάζει δεξιά. Διότι 
επειδή και ο Δήµαρχος µίλησε για ενότητα, να θυµάστε ότι αρκετοί Πόντιοι πήγαν και δεξιά 
και αριστερά και πήγαν και σε πολλά χρώµατα και ξέχασαν ότι τα βασικά χρώµατα είναι το 
κίτρινο και το µαύρο και µετά το γαλανόλευκο, για όλα τα άλλα αλλάζουν τόσο συχνά, 
υπάρχει βέβαια και το µαύρο των παπάδων µην ανησυχείτε το έχουµε πάντοτε στο µυαλό 
µας και αυτό δεν αλλάζει. Άρα έχουµε πρώτα τον αετό της Σινώπης όπως βλέπετε, στη 
συνέχεια τι γίνεται, παίρνουµε ακριβώς το ίχνος του αετού, άρα είναι ένας Αυτόχθονας λαός 
της περιοχής ο οποίος στην πραγµατικότητα άνθησε πριν χιλιετίες και µε αυτήν την έννοια 
είναι Αυτόχθονας λαός, για αυτό πρέπει να έχουµε στο µυαλό µας. Και η ιδέα ποια είναι, 
είναι ότι µε το ίχνος του ράµφους και του κεφαλιού του αετού συν το φτερό του 
δηµιουργείτε, νοµίζω το βλέπετε, ένα άνθος θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι αετός και 
άνθος ταυτόχρονα και ποια είναι η ιδέα, η ιδέα είναι ότι το ίχνος του αετού δείχνει αυτό που 
λέµε "ανθεί και φέρει κι άλλο". Μερικές φορές λέµε αυτά τα πράγµατα αλλά αναρωτιόµαστε 
τι σηµαίνουν πια. Εδώ η ιδέα είναι ότι οι Πόντιοι έπεσαν µετά την Κωνσταντινούπολη άρα 
κανένας δεν τραγούδησε για τους Πόντιους, αλλά οι Πόντιοι τραγούδησαν για την 
Κωνσταντινούπολη. Υπάρχει ένα ρητό το λέµε τώρα ότι θυµάστε η Μακεδονία θα σώσει την 
Ελλάδα, θα ήταν καλό βέβαια και η Ελλάδα να σώσει λίγο την Μακεδονία. Γιατί από ό,τι 
φαίνεται είναι µερικοί που ξεχάστηκαν. Κι αν µερικοί από εσάς αναρωτιούνται πώς µπορεί ο 
Πόντος όπου έζησαν να έγινε τελικά άλλη πατρίδα, µπορούν τώρα να το δουν πιο εύκολα και 
µε την Μακεδονία πώς γίνεται αυτή η δουλειά. Άρα να είµαστε λίγο προσεχτικοί γιατί 
µερικές φορές αναρωτιόµαστε τι έγινε στο παρελθόν και καταντήσαµε σε αυτά τα πράγµατα, 
αλλά επειδή δεν ήµασταν εδώ πριν 100 χρόνια δεν ξέρουµε ακριβώς. Ενώ είναι άλλα 
πράγµατα που τα βιώνουµε και δεν βλέπουµε ότι έχουν µια συνέχεια. Άρα εδώ βλέπετε ο 
αετός που σηκώνει το άνθος, το βλέµµα και η κίνηση βλέπετε είναι αναφορές στο παρελθόν 
και στο µέλλον, θα δηµιουργήσουµε µια γέφυρα, δηλαδή πρέπει να θυµόµαστε το παρελθόν 
για να πλάθουµε το µέλλον µας, γιατί αλλιώς αν είµαστε µόνο του παρελθόντος, όπως το 
είπατε πολύ σωστά, είναι µόνο παράδοση χωρίς ουσία. Να ξέρετε ότι η παράδοση χωρίς 



ουσία είναι παράδοση, και εµείς δεν παραδίδουµε τίποτα. Μετά την χρήση µπορείς να πεις 
ό,τι θες Ιωάννη δικό σου, εγώ ήθελα απλώς να σας δείξω ότι ο στόχος δεν είναι απλώς να 
θυµόµαστε, είναι να µην ξεχνάµε. Αλλά θα µου πείτε, να µην ξεχάσουµε τι; Να µην 
ξεχάσουµε ότι ο ποντιακός Ελληνισµός ανήκει στον Ελληνισµό. Άµα ανήκει στον 
Ελληνισµό, τότε και ο Ελληνισµός µόνος του είναι ήδη ποντιακός. Στην πραγµατικότητα 
λοιπόν το ξέρετε γιατί το έχετε ζήσει στο πετσί σας, ότι θεωρούµε ότι ο Πόντος ήταν µακριά, 
έτσι δεν είναι; Και αυτό είναι µια εξήγηση, αλλά τώρα ξέρετε ότι η Μακεδονία είναι δίπλα. 
Με τον ίδιο τρόπο αφήσαµε τα ίδια πράγµατα να γίνονται. Το θέµα είναι αν θυµάστε µόνο το 
παρελθόν και σας ενοχλεί αλλά δεν σκέφτεστε το µέλλον, τότε δεν είναι ανάγκη να είναι 100 
χρόνια. Τα 100 χρόνια είναι η πρώτη σας µονάδα, φέτος για τους Έλληνες του Πόντου 
γιορτάζουµε µια µονάδα, την µονάδα του αιώνα. Ξέρετε γιατί είναι δύσκολο; Όταν κάποιος 
έχει βάλει στόχο να σας αφαιρέσει, να µην υπάρχετε, είναι πάρα πολύ εντυπωσιακό µετά από 
100 χρόνια να θυµόµαστε ότι µας είχαν βάλει στόχο. Αυτό είναι πράξη αντίστασης. Είναι 
µερικοί από εσάς που θεωρούν, ότι εντάξει εγώ ούτως ή άλλως Πόντιος είµαι δεν έχω κάνει 
και τίποτα άλλο. Να ξέρετε ότι όταν είστε θύµα γενοκτονίας το να είστε Πόντιος είναι ήδη 
πράξη αντίστασης, γιατί θα ήθελαν να µην υπάρχετε καν. Φταίξατε µόνο και µόνο επειδή 
ήσασταν Έλληνες στον Πόντο. Μάλιστα ζήσατε και ένα παράδοξο, γιατί στον Πόντο 
ήσασταν Έλληνες και στην Ελλάδα γίνατε Πόντιοι. Δεν ήξεραν οι άλλοι Έλληνες να σας 
ονοµάσουν σωστά, µερικές φορές βέβαια µπερδευόντουσαν και χρησιµοποιούσαν και άλλες 
λέξεις αρχίζουν µε τ, αλλά ας τις αφήσουµε δεν κρατάµε κακία στην ηλιθιότητα. Αυτό που 
έχει σηµασία είναι αν οι Έλληνες του Πόντου δείχνουν το παράδειγµα στους άλλους. Ποιο 
παράδειγµα; Το παράδειγµα του ανθρώπου που θυµάται και που µπορεί να ξεχάσει ή το 
παράδειγµα του ανθρώπου που δεν ξεχνά άρα θυµάται. Μερικοί από εσάς θεωρούν ότι δεν 
είναι και τόσο σηµαντικό να κάνουν παιδιά, να σκεφτείτε ότι κανένας σας δεν ζούσε πριν 
100 χρόνια εδώ, άρα έχει κάποια σηµασία. Αν ρωτήσετε στους γενοκτόνους αν ήθελαν να 
κάνετε παιδιά θα σας έλεγαν πως όχι, για αυτό ξεκοίλιαζαν τις γυναίκες, ήθελαν να 
σκοτώσουν και τους αγέννητους. Μερικά από αυτά τα έχουµε ξεχάσει, γιατί λέµε είναι 
παλιά. Να ξέρετε ότι στην Χρονοστρατηγική ένας αιώνας είναι η πρώτη µονάδα. Το 
Βυζάντιο έζησε 11 αιώνες και από ό,τι φαίνεται έχουµε ξεχάσει την µεγαλοσύνη του. Θέλω 
να σας πω ότι για την Τουρκία έχουν ένα πρόβληµα µε την επέτειό µας κάθε 19 Μαΐου, 
φέτος θα είναι διαφορετικά, θα έχουν πρόβληµα όλη την χρονιά. Δεν θα πρέπει να κάνουµε 
µόνο µια εκδήλωση, θα πρέπει να κάνουµε πολλές. Το φαντάζοµαι ότι θα το κάνετε και το 
προγραµµατίζεται, το ανακοινώσατε βέβαια, αλλά να θυµάστε δεν ξεχνάω, άρα άµα το 
ανακοινώσατε και δεν το κάνετε εδώ θα είµαι, αυτοκαλούµενος. Προσπαθώ να σας πω το 
εξής, το ερώτηµα είναι αν είστε χαρούµενοι, κανονικά όταν είναι επέτειος της γενοκτονίας 
των Ποντίων, δεν πρέπει να είµαστε χαρούµενοι εφόσον είναι επέτειος γενοκτονίας, είναι το 
κλασικό. Αυτό ισχύει για όλες τις άλλες χρονιές που πέρασαν. Το γεγονός ότι πιάσαµε το 
αιωνόβιο είναι απόδειξη χαράς, γιατί αυτό δεν το περίµεναν καθόλου οι γενοκτόνοι, είναι 
επίτευγµα, το να καταφέρεις να θυµάσαι ένα γεγονός στο οποίο δεν ήσουν, ακόµα και οι πιο 
παλιοί, για να µην λέτε εσείς ότι είναι τόσο παλιοί, κανένας δεν ήταν ζωντανός τότε, όµως το 
θυµόµαστε. Και σκέφτοµαι ειδικά τον πατέρα του Ιωάννη που είναι σαν να ήταν πάντα εκεί. 
Για αυτό κάπου κάπου πρέπει να ξεκολλάω και τους άλλους και να τους λέω τώρα πρέπει να 
σκεφτούµε τη συνέχεια. Όταν φτάνουµε στο επίπεδο της αιωνόβιας γενοκτονίας, πρέπει να 
σκεφτείτε ότι τώρα αποτελείτε παράδειγµα για τους άλλους. Πώς είναι το παράδειγµα; Είναι 
µερικές γενοκτονίας που δεν έχουν πιάσει τον αιώνα ακόµα. Ακόµα και πολύ γνωστές. Αυτές 
αναρωτιούνται αν στον αιώνα θα το θυµόµαστε. Ενώ εσείς µπορεί να το αποδείξετε, 
µπορείτε να πείτε εµείς φτάσαµε. Όπως το έκαναν οι Αρµένιοι το 2015. Δεν 
αντιλαµβανόµαστε ότι είµαστε παραδείγµατα. Ο Raphael Lemkin χρησιµοποίησε τη 
γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, για να εξηγήσει στους άλλους τι είναι γενοκτονία. 
Πολύ συχνά εσείς προσπαθείτε να πείσετε τους άλλους ότι έχετε υποστεί γενοκτονία, είναι 



λάθος. Διότι αυτός που επινόησε τη λέξη γενοκτονία χρησιµοποίησε το παράδειγµά σας. 
Κάθε φορά που λέµε τη λέξη γενοκονία αναφερόµαστε και στους Πόντιους, θέλετε δεν 
θέλετε, ακόµα κι αν έχετε Υπουργούς παράξενους, ακόµα κι αν δεν έχουν διαβάσει το έργο 
του Lemkin. Θα µου πείτε γιατί να έχουν διαβάσει αφού έχουν µείνει στο Λύκειο οι 
καηµένοι. Άρα πώς µπορεί να κατηγορείτε κάποιον που δεν έχει πανεπιστηµιακή 
εκπαίδευση, να µην έχει γνώσεις. Αλλά το θέµα είναι γιατί να είναι Υπουργός, αυτό είναι. 
Εγώ νοµίζω ότι χασάπης θα ήταν ωραίο. Ξέρετε γιατί ο χασάπης; Αρτοποιός δεν πάει και το 
ξέρει η εκκλησία, ο αρτοποιός συνθέτει σχεδόν από το τίποτα, το παν. Ο χασάπης από το παν 
τεµαχίζει σχεδόν το τίποτα. Προσπάθησαν να σας τεµαχίσουν, προσπάθησαν να σας 
βρίσουν, προσπάθησαν να σας κάνουν ανέκδοτο. Μερικές φορές βέβαια και µε χιούµορ, λέτε 
και εσείς ανέκδοτα, αλλά τέλος πάντων χαλάλι σας. Το πρόβληµα ποιο είναι, νιώθετε ο 
καθένας ότι είστε παράδειγµα για άλλες γενοκτονίες; Είναι λίγο δύσκολο στην Ελλάδα, γιατί 
περιµέναµε το 94'. Φανταστεί να ήσασταν αιωνόβιοι και να σας αναγνώρισε η Ελλάδα µετά, 
το φαντάζεστε; Τέλος πάντων αυτό το καταφέραµε. Περιµέναµε λοιπόν από το 1919 έως το 
1994, για να συνειδητοποιήσει η Ελλάδα ότι έχουµε υποστεί γενοκτονία. Είναι λογικό να µην 
έχουµε πολλές αναγνωρίσεις, γιατί φανταστείτε αν χρειάζονται και αυτοί τόσα χρόνια για να 
το καταλάβουν. Στην πραγµατικότητα το είπε πολύ σωστά και ο πατέρας του Ιωάννη, οι 
πρώτοι σύλλογοι προσπάθησαν πρώτα από όλα να οργανωθούν, προσπάθησαν να 
διατηρήσουν µια µνήµη και να µην την χάσουν. Μετά µπήκαν στο ιστορικό πλαίσιο, όπου 
έχουµε ανθρώπους σαν τον κύριο Φωτιάδη και τον κύριο Παυλίδη, για να µην ξεχνάµε τους 
φίλους µας ακόµα και αν είναι διακριτικοί, διότι θεώρησαν ότι πρέπει να θεµελιώσουν τις 
γνώσεις. Να ξέρετε τώρα ότι έχουµε περάσει στο επόµενο στάδιο και είναι το στάδιο της 
στρατηγικής. Τώρα ο Πόντος θα διεκδικήσει ό,τι ανήκει στους Αυτόχθονες λαούς, θα 
διεκδικήσει ότι είναι παράδειγµα για τα Δικαιώµατα της Ανθρωπότητας, θα διεκδικήσει τη 
διαδικασία διόρθωσης. Όχι όλοι οι Πόντιοι µην ανησυχείτε, θα και έχουµε µερικούς που δεν 
θα ξέρουν πια τι είναι το µαύρο και το κίτρινο, απλώς οι άλλοι, αυτοί που το παλεύουν, αυτοί 
που αγωνίζονται και αυτοί βέβαια που έδειξαν τώρα ότι δεν πρόκειται να ξεχάσουν ούτε καν 
την Μακεδονία. Έχετε σκεφτεί ότι ο Πόντος είναι η προστασία της Μακεδονίας; Έχετε 
σκεφτεί ότι εσείς που ήρθατε µετά από µια γενοκτονία δεν πήγατε όπου να' ναι; Ή να το πω 
κάπως αλλιώς, ότι δεν σας έβαλαν όπου να' ναι, βέβαια τοπικά σας έβαλαν όπου να' ναι τα 
ξέρετε αυτά. Σας έβαλαν εκεί όπου δεν ενοχλούσε τους άλλους, αλλά έχει ενδιαφέρον γιατί 
µετατρέψατε τον τοπικό χώρο, την τοποστρατηγική σε Χρονοστρατηγική. Όπου πήγαν οι 
Πόντιοι, έµειναν. Ξέρετε πόσο δύσκολο είναι αυτό; Πολύ συχνά οι άνθρωποι µετακινούνται, 
γιατί εφόσον έχουν χάσει την αρχική τους πατρίδα δεν µπορούν να βρουν τα µέτρα τους. Ο 
Έλληνας του Πόντου, είναι Έλληνας του Πόντου παντού, σε όλον τον κόσµο, σαν Πρέσβης, 
όπου και να τον βάλετε µιλάει για τον Πόντο, δεν µιλάω µόνο για εσένα γιατί εσύ µιλάς µόνο 
για τον Πόντο, αλλά ο γιος σου µιλάει και για άλλους, ούτως ή άλλως είχατε πει να 
ξεπεράσουµε. Αυτό που προσπαθώ να σας πω είναι το εξής, µπορεί µερικοί από εσάς ακόµα 
και τώρα να είναι στενοχωρηµένοι για την αποδοχή και την υποδοχή της Ελλάδας, το ξέρω 
ότι είναι άδικο, αλλά να ξέρετε είναι χάρη στη δύναµή σας που η Ελλάδα είναι ακόµα 
Ελλάδα. Θέλω να φανταστείτε την Ελλάδα χωρίς Πόντιους, έτσι για µερικά δευτερόλεπτα, 
ήδη µερικοί πολιτικοί λένε πω πω ποιος θα µε ψηφίσει τώρα. Δεν υπάρχει Ελλάδα χωρίς 
Πόντο. Είστε ένα θεµελιακό συστατικό. Ο Ελληνισµός που χάνει το ποντιακό στοιχείο δεν 
είναι Ελληνισµός και για αυτό το προστατεύει. Άρα στην πραγµατικότητα, ενώ δεν φαίνεται 
αυτό και µιλάτε συνεχώς για την λίρα, είστε πιο πολύ ασπίδα. Αυτή η ασπίδα τι είναι ικανή, 
είναι ικανή να αντέξει. Αυτό που είναι ενοχλητικό για τους γενοκτόνους, είναι ότι αντέξατε. 
Και θέλω να σας πω το εξής, µετά την εκατονταετία υπάρχει µια αλλαγή φάσης, πριν είστε 
µόνο τα παιδιά των θυµάτων, µετά είστε οι γονείς των επιζώντων. Είστε αυτοί που έπρεπε να 
είχαν πεθάνει, είστε η απόδειξη ότι οι Τούρκοι δεν είναι αποτελεσµατικοί. Πόσα πράγµατα 
ακούµε για την Τουρκία, µας εξηγούν ότι έχει στρατηγική, δεν έχει, µας εξηγούν ότι θυµάται 



τα πάντα, ξεχνά, µας εξηγούν ότι είναι πάντα ισχυρή, τότε εµείς τι είµαστε εδώ. Έχουµε 
υπολογίσει και την ΑΟΖ  του Πόντου, µην ανησυχείτε προετοιµάζουµε το έδαφος. Απλώς 
αυτό που πρέπει να ξέρετε είναι ότι φέτος επειδή είστε πια αιωνόβια γενοκτονία, µην βλέπετε 
τον εαυτό σας απλώς ως θύµα, κοιτάξτε τον εαυτό σας ως αγωνιστές. Δεν ζητάω από όλους 
να είστε αγωνιστές και δεν ζητάω από όλους τους αγωνιστές να είναι µαχητές, εκτός αν 
έχουν το αθηναϊκό πνεύµα. Αυτό που πρέπει να καταλάβουµε είναι ότι η ιστορία του Πόντου 
δεν έχει τελειώσει µε την γενοκτονία, η ιστορία του Πόντου δεν γεννήθηκε µε την 
γενοκτονία. Αν έχετε υποστεί γενοκτονία είναι επειδή είχατε µια αξία. Κανένας δεν 
γενοκτονεί έναν λαό που δεν αξίζει. Ήσασταν ενοχλητικοί, είχατε αποκτήσει γνώσεις, είχατε 
µια εµβέλεια, µην κοιτάζετε µόνο την ευµάρεια. Αυτό σηµαίνει ότι τα καταφέρατε και 
αλλού, τα καταφέρνετε και τώρα στην Ελλάδα. Αλλά να ξέρετε ότι για τον Έλληνα του 
Πόντου η Ελλάδα είναι µικρή, δεν φταίτε εσείς αφού είστε Τραντέλλενες που να χωρέσετε. 
Αυτό σηµαίνει ότι όσοι από εσάς θυµούνται ακόµα τον Πόντο, όσοι από εσάς πηγαίνουν και 
βλέπουν τα κάστρα, να τα βλέπουν για ρους επόµενους κι όχι απλώς να τα θυµούνται. Θα 
σας δώσω ένα παράδειγµα που δεν είναι ποντιακό είναι κυπριακό, αλλά νοµίζω θα 
καταλάβετε που το πάω. Ήµουν µε µια γιαγιά και έναν εγγονό στα κατεχόµενα, σε κάποια 
φάση η γιαγιά δείχνει το σπίτι κλαίγοντας και λέει εδώ ήταν το σπίτι µας και περιµένει 
κάποια συµπόνοια από τον εγγονό, και λέει στην γιαγιά εδώ θα φτιάξω πισίνα. Θέλω απλώς 
να σκεφτείτε µετά την εκατονταετία που θα βάλετε τις πισίνες σας για να πνιγούν τα λάθη. 
Ευχαριστώ πολύ, να είστε καλά. 
 
 
 


